

创新驱动 多措并举 我省有效提升社会治理整体水平

本报记者 陈佳妮

在提升社会治理水平上,如何充分发挥各部门的职能作用?针对一些成员单位主动性、积极性不够的现状,如何齐抓共管形成合力?

我省高度重视扫黑除恶专项斗争督导整改工作,对中央督导组发现提出的提升社会治理水平方面问题,专门制定整改方案,坚持发展新时代“枫桥经验”,探索建设县级社会治理综合服务中心(信访超市),深入推进“基层治理四平台”建设,着力提升村(社区)自治、法治、德治“三治融合”水平,不断创新基层社会治理机制。

创新发展新时代“枫桥经验” 从源头遏制黑恶势力

为进一步探索基层社会治理模式,深化矛盾多元化解改革,提升社会治理水平,铲除黑恶势力赖以生存土壤,我省积极创新发展新时代“枫桥经验”,推动形成“乡村强能力、县区负主责、市级抓统筹、全省一盘棋”的社会治理机制。

基层派出所不仅是社会治安防控的基石,更是服务群众的一线。浙江省公安厅大力实施“百所示范、千所提升”工程,计划用三年时间,争创千家“枫桥式公安派出所”,更好地融入社会基层治理,积极构建黑恶违法犯罪防控体系。

全省检察机关聚焦源头治理,通过多维度研究提出建议促进综合整治,对个案中暴露出来的社会治理问题突出检察建议的及时性和有效性。比如,义乌市检察院制定发布黑恶势力犯罪治理“白皮书”,全

景式反映问题、提出建议,推进社会治理;杭州市江干区检察院在办理魏某某等人涉黑案件中发现某市场存在管理力量不足、业态引导措施不足等问题,有针对性地提出了建立联合协调机制等四项建议,得到市场管理委员会采纳。

省高院深入推进行调解工作机制建设,打造“枫桥经验”升级版,推广“普陀模式”和“龙山经验”,推行在线矛盾纠纷多元化解平台,积极参与无讼村社建设,将化解矛盾从法院延伸至村社基层组织,与网格化管理对接,将矛盾化解在、消除于萌芽状态。

与此同时,我省坚持把非诉讼纠纷化解机制挺在前面,按照“最多跑一次”改革理念,切实加强新时代信访工作和人民调解工作。截至今年6月底,我省已建成实体化县级社会治理综合服务中心(信访超市)28个,年底前将实现各县(市、区)全覆盖,信访问题“一站式接待、一揽子调处、一条龙服务”。

加快推进 “基层治理四平台”建设 用网格“网”住安全

今年以来,我省加快推进政府数字化转型、加强“基层治理四平台”系统建设,由省委政法委和省大数据局分别建立业务、技术专班,推进“基层治理四平台”系统迭代升级。形成了市、县(市、区)、乡镇(街道)、村(社区)、网格五级运行规范,加强了地理信息系统、信用建设系统、“雪亮工程”平台、视联网系统的基础支撑,完善了“机制建设、数据交换、经费整合、业务培训、督

查考核五同步”网格事务准入制度。规范整合网格28项事件清单、三级办理流程,实现基础治理、综合指挥、管理决策三类功能展现。

全省各级公安机关无缝对接乡镇(街道)“基层治理四平台”和全科网格管理服务体系,全面推广社区民警兼任网格指导员、辅警兼任网格员制度,将治安防范工作延伸到网格,充分发挥全省30余万网格员的“触角”“耳目”作用,做到大事全网联动、小事格内解决,严防黑恶势力插手民间纠纷。

衢州市全面推广警务进网格,配套综合网格划定警务网格,并对应设置公安情指联勤中心—派出所—网格警长三级指挥体系,做到线上线下深度联动融合、上下左右融会贯通,提升了基层社会治理和警务工作实效,实现了矛盾格中解、平安格中建、服务格中行。

台州市全面调整优化网格管理单元,构建完善全市“一张网”的基层社会治理组织网络体系,全域深化全科网格建设,大力推进资源整合、重心下移、力量下沉,统筹构建“党建引领、全民参与,乡村联动、三治融合,全科网格、责任捆绑,源头管事、就地了事”的基层社会治理模式。6月24日,该市还出台了全省首个网格化基层治理领域地方标准。

着力提升“三治融合”水平 发动群众参与治理

自治,让老百姓有了参与的活力;法治,为乡村治理提供了强有力的保障;德治,在田间地头扬起了正气。近年来,我省深入推进“三治融合”乡村社会治理体系建设

设,总结提升“三治融合”经验做法,加强善治村建设,使乡村治理事半功倍。

省委政法工作会议、全省建设平安浙江工作会议部署深化“三治融合”基层社会治理体系建设,指导各地按照桐乡市建立“一约两会三团”(村规民约、村民议事会、乡贤参事会和法律服务团、道德评判团、百事服务团)的模式,结合本地实际,按照自治为基、德法相辅原则,以制订完善并推动实施村规民约为目标,以“三治融合”为手段和方向,全面总结提升推广杭州“武林大妈”、诸暨“红枫义警”、桐乡“乌镇管家”等基层社会治理经验、好做法,切实提高乡村治理能力。

杭州市上城区建立的“公民警校”,通过组织专业志愿者义务给群众上法治课、平安课,建各类平安联盟,动员了10万群众以更专业化的水平参与自治,绘就了一幅“亲民尚和图”。全力推动安防体验基地建设,全省建成安防体验馆和体验区1288个,覆盖了全部派出所,有效提高群众安防意识和自防自救能力。

杭州市下城区长庆街道王马社区以自治、法治、德治“三治融合”为抓手,提炼出“协商、票决、评议”三大制度,做好“党建、互联网、三和”三大加法,并以此为中心不断丰富和完善基层社会治理模式。

嘉兴市全力推进市域社会治理现代化建设,着力打造智安街道、智安园区,努力建成1000个左右的村(社区)综合治理防控平台,营造万众同心、群防群治、共建共享的浓厚社会氛围。

中央扫黑除恶督导整改浙江在行动

“橙心守护”文化遗产



7月18日上午,杭州市消防救援支队保俶消防中队暨“橙心守护”景区消防巡查队授旗仪式在宝石山脚举行,一支由12名队员组成,以全地形消防越野摩托车、多功能电动宣传车以及特色山地自行车为主要交通工具的特色消防巡查队——“橙心守护”景区消防巡查队正式亮相。

据了解,景区消防巡查队实行24小时执勤制度,除常规外出消防巡查外,还承担巡查区域的应急处置、水上救援、咨询服务、消防宣传等工作任务,以及为游客提供景点知识讲解、失散人员寻找、接受游客咨询等各项便民服务,是全国第一支在世界文化遗产保护地开展常态化巡查的消防队伍、第一支全天候流动巡查的消防专业力量。

本报记者 陈立波 通讯员 杨博轩 林温娜

航行群岛守国门

人物简介:李孝益,现任舟山出入境边防检查站民警,曾荣获“2018年浙江千名好民警”“2017年舟山口岸最佳形象官员”等荣誉。



通讯员 李海弟

在边检艇上工作不容易,夏天要忍受船舱内闷热潮

湿的环境和浓浓的机油味,冬天则要扛住透骨的寒意。然而,自2016年被分配到舟山出入境边检站最为艰苦的船艇工作后,李孝益就一直坚守在边检艇上。

身为船艇机电长,李孝益坚持每天组织艇员对船艇机械设备进行检视,日复一日,从未断歇。夏天,狭小的机舱内温度高达四十多摄氏度,李孝益常常在里面一干就是好几个小时,身上的衣服湿了又干、干了又湿。长时间的高强度工作,让李孝益腰部旧疾反复发作,很难康复。可他总是咬牙坚持,从未有过抱怨。他所在的船艇在重大安保工作中,顶着

海上的大风大浪,每天在锚地上检查近十余艘外轮,至今已查获十余起违法违规案件,确保了重大会议期间的海上安全稳定。

正是由于他和战友们辛勤努力和付出,船艇在历次的出航执勤执法中从未出现一起设备故障,在各类检查评比中都名列前茅。

“守护国门安全是我们的重任,我能做的不多,但我一定会做好。”李孝益坚定地说。



让互联网仲裁像淘宝一样便捷

全国首个互联网仲裁电子证据平台在宁波上线

本报记者 黄素珍

本报讯 18日,宁波仲裁委员会召开互联网在线仲裁平台暨全国首个互联网仲裁电子证据平台正式运行发布会,宣布全国首个互联网仲裁电子证据平台在宁波上线。

互联网在线仲裁平台主要通过集中人工智能、云计算、大数据等多项先进技术,利用网上身份认证、电子签名签章、电子送达、网上缴费、在线视频庭审、语音识别系统等,将位于不同地域的当事人、仲裁员以及办案秘书联系在一起,支持互联网仲裁案件的申请、签收、立案、组庭、开庭、结案、归档等全流程线上完成,同时实现电子证据的采集与鉴定,真正做到电子数据全流程自己跑,纠纷化解在网络。

随着互联网经济的快速发展,互联网平台发生的海量交易必然会产生纠纷,特别是金融类纠纷。这些纠纷都具有量大类型化、标的小小、参与主体多、地域跨度大、催收成本高等特点,而传统诉讼又存在成本高、耗时长且司法资源相对紧张的情况。为此,宁波市仲裁委员会积极贯彻落实中办、国办《关于完善仲裁制度提高仲裁公信力的若干意见》提出的“积极发展互联网仲裁”要求,建立了全国首个互联网仲裁电子证据平台。

针对标的小小、周期短、维权成本高、电子证据认定难等互联网金融案件,电子证据平台如何高效快速处理?现场有关专家介绍说,平台可根据案件类型及仲裁委要求,前置性地将电子证据进行要素化、格式化、标准化梳理,为金融案件进行批量化仲裁打下基础。同时,电子证据可自动识别、自动匹配、自动归集,构建可视化、标准化、格式化的司法管理体系,并结合智能校验、智能分析、智能计算,确保当事人案件批量化、智能化、敏捷化的仲裁处理效率,从而有效解决互联网案件难以规模化高效处理的问题,同时还能有效节约当事人的时间、经济、精力等成本,实现“让数据多跑,让群众少跑”,提升广大群众对互联网仲裁信息化建设的获得感。

“下一步,平台还将陆续实现与法院、仲裁机构、公证等机构的互通互认,实现资源共享,让‘老赖’无处可藏,从而促进金融市场的稳定发展和现代信用体系的建设。”宁波市仲裁委员会副主任、仲裁办主任张光宏说。

本报职业道德监督电话:0571-85310013